

RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMĂNAL

Abonamentul anual: 400 Lei.

Director: Dr. I. MATEIU

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața Cuza Vodă Nr. 3.

Cenzurat.

I. Petru 1, 24.

UN POPAS ISTORIC

Puține popasuri în cuprinsul istoriei noastre naționale au fost copleșite de o sguđuire atât de dramatică, cum este clipa mohorită a zilei de astăzi, când lăcomia pământului își reclamă împrumutul dela o ființă, care pentru neamul și țara românească a fost un adevărat arhanghel al idealelor sale.

Jalea și mâhnirea înlăcrimată colindă astăzi din culmea palatului domnesc până în cele mai umilite colibe ale patriei noastre și în nevolnica minte omenească stăruie un gol întunecat ca în fața unui dezastru cumplit, care nu-ți îmbie puțința unui răspuns mângăetor.

A plecat regina plaiurilor înflorite, pe drumul din care nu mai este întoarcere și svonul clopotelor de tânguire a tins zăbranicul mohorit peste milioane de inimi împietrite de durere.

„Trăesc cu adevărat cei cari luptă, cei cari au sufletul și cugetul pătruns adânc de un scop hotărât, cei cari destinați de sus urcă culmile răpoase, merg cu curaj îndrăgostiți de un ideal sublim, având neîncetat înaintea ochilor, zi și noapte, o sfântă muncă și o sfântă iubire.” Aceste cuvinte ale scriitorului, pecetluiesc ca o sentință de mare adevăr personalitatea uriașă a unei regine fără pereche în istoria noastră națională, care a fost *Regina Maria*. Tot ce a făcut ea pentru țara noastră de când a pus piciorul pe pământul românesc până astăzi, când pleocele i le-a închis mâna nemiloasă a vecinicieii, — a clădit prin muncă sfântă întemeiată pe o sfântă iubire.

Regina Maria a fost o apariție de basm coborâtă din legendele eroice ale marei împărății de miază noapte, de unde a adus cu sine un suflet plin de credință nestrămutată în Dumnezeu, curajul de peatră al unei tradiții de glorioase înfăptuiri, blândețea de evangelist și flacăra celei mai albe iubiri pentru toată măreția frumsetilor naturii zemislite de mâna atot-

puternicului Dumnezeu. Și s'a zidit ființa ei de zână măiastră în sufletul poporului românesc ca o floare de crin strălucitoare în mijlocul spicelor de grâu ale holdelor de aur, răspândind în jurul ei numai lumină, căldură, bunătate și iubire fără nici o scântee de precupețire.

Cât de îndurerat a fost sufletul ei când a pus pe hârtie în scrisul ei din urmă nemiloasa osândă: „*Lumea e un loc trudnic, e o lume plină de prea multă ură și prea puțină dragoste.*”

Ea și-a altoit toată dragostea ei în pământul acestei țări identificându-se cu toate durerile, cu toate tradițiile, cu toate nădejtile și cu toate idealele poporului românesc.

Viața ei a fost în tinerețe un lung poem de reverie, o simfonie a frumosului, o baladă vrăjită de dorinți înfrigurate de a sămăna pretutindeni cultul nobleții, cultul binelui, cultul frumosului și cultul dumnezeirii, singurele elemente pentru asigurarea unui viitor fericit pe seama patriei sale. Prin ea a respirat un neam întreg, pentru că ea s'a înfrățit cu țara și a fost în toate zilele ei de bucurii și de dureri și mama și sora poporului, aplecată asupra suspinelor lui și părtaşă și la sângerările sufletești și la trofeele națiunii sale.

Iar la marea răspântie a războiului Regina Maria și-a verificat în proporții grandioase identificarea personalității sale cu aspirațiile țării. Pusă în fața unor grele probleme de conștiință, ea a înfruntat cu hotărâre eroică și năvala întrebărilor și povara răspunderilor și fără clipă de șovăială a ales drumul cel mai pietros care duce prin moarte și sânge la biruință.

În grozavul cataclism al răzmiriței mondiale, când toate neamurile Europei au răscolit cele mai tainice adâncimi ale ființei lor pentru surparea capiştilor învechite ale veacurilor de obidă și clădirea unor temelii de viață

nouă, viforul năpraznic a tras în vârtejul involburării universale și țara și neamul românesc, pentru că acesta era mai îndreptățit decât oricare altul să dărîme șubreda așezare clădită pe nenumăratele nelegiuiri ale trecutului și să-și cucerească cu forța sa morală locul ce i se cuvine după dreptate în hotarale Europei. Regina Maria și-a pus pe frunte coroana cruntelor hotărâri pentru biruință, jertfind pe altarul idealului național toată văpaia sufletului și a inteligenței ei, înfruntând moartea în mocirla tranșelor, turnând în vitejia ostașilor curaj de cremene, spulberând fantoma neagră a desnădejdlor și premenind cu balsam alinător sufletul eroilor frânți de urgia gloanțelor ucigașe.

Ca o fălăire de aripi venite din altă lume, smulsă din legăturile lutului terestru, este spovedania ce o face în momentele de tulburătoare îndoială, când i s'a dat să înțeleagă că ar fi de dorit să părăsească țara. Regina Maria nu și-a pus în cumpănă nici măcar o clipă hotărârea fermă să înfrunte orice primejdii, dar să nu-și pângărească maiestatea mândriei sale încoronate. Și regina scrie:

„...*Mai presus de toate, un lucru mi-era sfânt: iubirea pentru țara aceasta pe care mi-o apropiasem prin lacrimi și suspine. Mă simțeam legată de ea cu lanțuri de fier, prinsă prin inimă, creier și sânge; simțeam că fiecare din cei șase copii, pe care îi născusem pentru ea, era o verigă a unui lanț puternic, pe care numai moartea sau un cataclism putea să-l rupă.*

Cum! să fiu silită să părăsesc această țară, care era a mea, în a cărei inimă mă strecurasem, încet dar sigur?

Cum! să părăsesc acest popor, care se încredea în mine și privea spre mine ca la nădejdea cea viitoare; să părăsesc munca mea, casa mea, viitorul meu, dreptul meu de-a mă odihni pe veci în pământul ro-

„Pentru că tot trupul este ca iarba, și toată mărirea omului ca floarea ierbei. Uscatus'a iarba și floarea ei a căzut.”

mănesc?... Nu, nu; așa ceva nu se putea întâmpla, nici odată!

...*Și atunci am priceput, că chiar dacă alții s'ar fi hotărât să plece, eu m'ași fi înfipt cu copiii mei în pământul acesta, și, ca să ne desprindă din el, ar fi trebuit să smulgă și inimile din noi.*”

În zimbetele și lacrimile ei s'a zemislit biruința visului românesc.

Neînfrântă a fost în ceasurile de grea cumpănă și înțeleaptă a fost în ceasurile izbândeii. „*Visul de aur s'a împlinit mai presus de cutezanța nădejdlor noastre. Peste suferința de ieri se înalță steaua luminoasă a viitorului. Faceți ca timpul nostru să fie cumpătat, faceți ca inimile noastre să fie cântece de slavă către Domnul.*”

Așa ne grăește astăzi Regina Maria din taina de dincolo de hotarale înguste ale pământului, cari o chemau mereu spre eternitate, dar n'au putut-o robi până când nu s'a văzut acasă în pământul țării sale, care i-a tors caerul povesteii unei vieți cu legăminte fără puțință de destrămare. Iar când s'a simțit acasă sbuciumul înfrigurat al suferinței s'a potolit ca prin farmec și peste pleoapele obosite a coborât senin și domol aripa deslegării divine.

De acum își doarme și ea somnul odihnei de veci, înfrățită în gliile pământului ei, cu toți cei ce i-au fost dragi și scumpi, iar chipul ei rămâne gravat în sufletul neamului întreg, încrustat în aureolă nepieritoare de epopee și măreție luminoasă de legendă.

Omagiul recunoștinței noastre pentru Regina plaiurilor noastre are sfânta datorie să-i glorifice pururea amintirea sacrificiilor ei pentru iubirea de țară, ținând mereu aprinsă candelă venerațiunii unui suflet mare, cu proporții de mit, din care pentru generațiile de mâine să picure neîncetat unt de lemnul entuziasmului pentru binele obștesc al neamului și al jertfei sublime pentru patrie.

În aceste clipe când procesiunea de crini și gladiole o

însoțesc pe drumul vecinicii, când miresme de smirnă și tămâie cădelnițează racla închisă pentru totdeauna și apele lacrimilor împânzesc ochii atâtor milioane de suflete încovoiate de suspine, Țara Română și Bise-

rica ei își frânge genunchii în cucernică închinăciune, rugând pe Dumnezeu să-i facă dreaptă răsplată în împărăția luminei celei fără de sfârșit.

Dr. Seb. Stanca

ORTODOXISM ȘI UNIATIE

Vechea și pururea deschisă rană din tulpina neamului nostru, nu se mai vindecă. Toată seva vindecătoare dată de biserica noastră, pare a fi zadarnică. Se vede că atunci le place s'o deslege și irite, ca să-i prelungească durata, — în loc s'o îngrijească. Cel ce nu poate mai mult, se mulțumește și cu atât, — fie chiar rău și crud — dacă atât îi ajunge puțința. Căci altceva, ce ar putea face așchia ascuțită trunchiului puternic, din care a fost despicață. Trebuie să se mulțumească și cu acest rol de zgândăreală. Păcat de puterile ce i se irosesc în așa muncă netrebnică. Ori poate se teme de crengile copacului cari o umbresc?! N'are decât să se alipească la loc, și să fie una cu el. Țesutul lui este destul de puternic ca să-i dea hrană și viață.

Numai atunci ar putea fi deoptrivă cu el și ca parte integrantă să-i ceară aplicarea principiului celor deoptrivă. Dar ea lovește și ea strigă!

Avea mare dreptate protopopul unit Nicoară Beianul când se plânge către Episcopul Inocențiu, cu cuvintele: „tare mă tem că nu vom avea alt folos din unirea aceasta, care o am făcut, ci vom rămâne numai cu ura dintre frați și cu muștrarea cugetului.“ Cuvintele lui au petrecut ca o umbră rea pe fiii aceleiași mame, dar împărțiți în credință. Roadele desbinării le arată istoria trecutului și prezentului. Dacă celor înstrăinați nu li-se dă puțința s'o cunoască, sau nu le ajunge, li se pune la îndemână, prin scrierile documentate ale oamenilor aleși, cari au fost adunate într'un mănunchi din „Revista Teologică“ dela Sibiu.

Pentru lămurirea tuturor, ea a închinat ultimul său număr 7—8 pe Iulie, Aug., întreg acestei cauze. În articole cuprinse se ilustrează deajuns raporturile cari au fost între fiii acestui neam desbinați prin machinația celor ce s'au pus în slujbă străină. Să știa doar că nu pot sluji la doi domni. Nici oscilă între două alternative. Nici chiar rafinamentul iezuitic nu ajunge.

Dovadă este desbinarea, care a zdrobit forța de unitate sufletească și națională a Românilor din Ardeal și a deschis poarta spre maghiarizare în Săcuime. Viena imperială a cunoscut înainte cu 250 de ani rostul tendinței sale de desbinare, iar...issimii de ieri și azi tot mai protestează și polemizează, făcându-se că nu înțeleg.

Le recomandăm sincer să citească fără răutate articolele din „Revista Teologică“, apoi să mediteze sincer „sine ira et studio“ asupra trecutului. Poate se vor mai lămuri molcomi!

Cât au suferit Românii din Ardeal pe urma acestei desbinări confessionale, o știm cu toții. Mai puțin poate... issimii... cărora li-s'a împăinjenit vederea de momelile bursei și spiritul educativ dela propagandafide. De aceea drumurile vederilor lor, duc și azi numai la Roma.

Noi le atragem însă binevoitor atențiunea și asupra potecilor bătorite de acasă. Căci ele au mai mult farmec natural de codru, flori și pajște, cari predispun la contemplare și meditații.

Atunci când toate amănuntele tezaurului nostru național sunt răscolite de instituțiile sale culturale educative pentru închegarea tuturor fac-

torilor contributivi la unitatea și prosperarea națională, nu mai rămâne timp pentru polemică. Aceasta depărtează și desparte în loc să apropie și înfrățească.

Adevărata cale de contopire (nu unire) a celor două biserici, adică calea iubirii (indicată în Unirea Nr. 30) o cunoaștem.

Admitem și subliniem, că ea este temelie și piatra din capul unghiului pe care trebuie să se împlinescă acest act. Numai iubirea, iubirea de Țară și neam poate duce la ea.

Ea este și îndemnul chemării noastre... înapoi în sinul lui larg și primitiv. Iar cine are această iubire,

și îi simte focul arzător în suflet, se întoarce fără șovăire, mănânat de dorul strămoșilor, moștenit în sânge și suflet, înapoi la cei de același neam și credință.

Dar, dacă cuvintele amintite ale protopopului unit Nicoară Beianul s'au realizat în trecut, viitorul poate ne rezervă surpriza plăcută a realizării celor rostite de protopopul (tot unit) Ioan Popovici dela Cib: „când s'a lepădat unirea din toată țara Ardealului, au fost anii mântuirii românești“.

Să o dea Dumnezeu, cât mai curând.

V. MATEIU

Iniințarea parohiei ortodoxe la Ilva-mare.

Deodată cu deschiderea liniei ferate Ilva-Mică—Vatra-Dornei, s'a întâmplat și refacerea parțială a unității religioase în valea Someșului-Mare. Fruntașii comunei *Ilva-Mare*, în număr de peste 200 capi de familie au făcut deja formele de revenire la biserica strămoșească. Pentru a nu rămânea fără păstor și a se putea alipi dela început de sânul ocrotitor al bisericii ortodoxe, în ziua de 24 Iunie a. c. pr. *Victor Mureșan*, adm. prot.-Bistrița, însoțit de pr. Ioan Spânul-Coșna și pr. Ioan Bunea Năsăud, au descins în mijlocul noilor enoriași, luând primele măsuri pentru infiriparea și consolidarea parohiei.

În mijlocul comunei, lângă o poartă, purtând inscripția „Cu noi este Dumnezeu“, s'a improvisat o estradă, împodobită cu covoare și verdeață, unde s'a oficiat serviciul divin de către susnumiții preoți. La priceasnă a predicat pr. *Ion Bunea Năsăud* despre indisolubila legătură dintre credința ortodoxă și iubirea de țară, insistând asupra necesității noastre sufletești, sub raport religios, moral și național. La încheierea serviciului divin și după stropirea credincioșilor cu apă sfințită, adm. prot. *Victor Mureșan* a arătat celor prezenți bucuria pe care o simte bise-

rica noastră, văzându-și fiii reveniți la sânul adevăratei mame și i-a îndemnat să-și solidarizeze toate energiile pentru afirmarea demnă a ortodoxiei în localitate.

În continuare s'a ținut, în localul primăriei, prima adunare parohială, unde pe lângă îndrumările primite, credincioșii și-au exprimat unanim bucuria, care le-a prilejuit-o o atare zi festivă, când se rectifică într'o formă dreaptă, istoria. În această ședință s'au ales epitropii parohiali în persoana fruntașilor: Anton Hanțiu și Doboș Oprea, precum și consiliul parohial din 10 membrii. Epitropul Anton Hanțiu în plenul adunării a anunțat că cedează o casă pentru a o amenaja drept capela parohială. Adoptarea și amenajarea s'a făcut, iar în ziua de 3 Iulie crt. capela a fost sfințită și dată destinației. Cu administrarea acestei noi parohii au fost încredințați pr. Ioan Spânul—Coșna și pr. Ion Bunea Năsăud.

Revenirea credincioșilor din Ilva-Mare la biserica strămoșească este importantă din două puncte de vedere: de o parte se împlinește un deziderat impus de destinul nostru istoric — privitor la unitatea vieții noastre religioase, — iar de altă parte se deschid zările mântuitoare pentru frații noștri, cari până ieri zăceau „în umbra morții“.

Pr. I. B.

FOILETON

Lupta împotriva duhului vremii noastre.

Lupta împotriva împărăției diavolului, n'a fost și nu va fi în toate timpurile la fel de grea. Ea oscilează intensificându-se, sau liniștindu-se, în măsura în care spiritul dominant al unei epoci, promovează în lume tendința spre bine, sau tendința spre rău. Deși dau lupta împotriva duhului dominant al unei epoci, se încadrează în lupta generală împotriva lumii răului, reprezentând atâtea variații periodice, este de un interes deosebit pentru sfințenia creștină dintr'un timp determinat. Alte obstacole avea de întâmpinat și înlăturat sfântul secolului trecut, alte le întâmpină azi. Pe același drum al urmării Mântuitorului trebuie să se comporte diferit.

Această evoluție în istoria bisericii creștine, cu coborîșuri și urcușuri, ne-a fost anunțată încă dela început. Ap. Ioan în viziunile sale Apocaliptice ne vorbește precis de timpuri de liniște ur-

mate de grele persecuții împotriva împărăției lui Dumnezeu până la sfârșitul veacurilor.

Vorbind de duhul zilelor noastre, trebuie s'o mărturisim, nu este prielnic viețuirii creștine. Într'o lume creștină este o atmosferă anticreștină.

În calea sfințeniei stau nu numai piedecile lumii păcatului cu multiplele-i ispite, ci o înclinare generală voit acceptată spre necredință, spre rătăcire și indiferentism, un egoism neînfrânat, un duh de disordine și nemulțumire față de toate așezămintele sociale bimilenare cu rosturi adânci în ordinea creștină, o tendință vizibilă de emancipare de sub porunca legilor etice cu caracter vecinic, de înlocuire cu câteva principii absurde ale unei morale individuale, izvorite din lașitatea și slăbiciunea omenească. Lupta zilei pentru urmașul lui Hristos este îndoită de grea. Mii de jertfe și abnegații alimentate de-o voință neînduplecată pentru a se menține pe poziția sfințeniei. Alte jertfe și osteneți pentru a împrăști atmosfera deprimantă din juru-i, de a reorganiza forțele împrăștiate, de a da vieții un suflu nou, de a o reîncălzi la flacăra idealului lui Hristos. Întâi o îndârjită rezistență împotriva loviturilor ucigătoare ale unui duș-

man încurajat de împrejurări favorabile, și de deprimarea în rândurile puterii adverse, apoi o luptă de ofenzivă pentru restabilirea echilibrului în care viețuirea creștină să domine, să călăuzească destinele omenirii spre învingerea definitivă a răului.

Atât pentru lupta defenzivă, cât și cea ofenzivă, sfințenia are numeroase izvoare de întărire în istoria epocilor similare din viața creștinismului. Nu mai puțin grea a fost situația apostolilor și sfinților părinți cari au avut să activeze într'un mediu păgân; să reziste loviturilor filozofiei și științei timpului, presiunii zdrobitoare a statelor păgâne; să schimbe o concepție falsă, unanimă, despre lume și viață; să infiltreze în suflete și să organizeze societatea omenească după vederile noi ale creștinismului. Au reușit prin tenacitate și jertfe, prin puterea divină care sprijină acțiunile sfințitoare. Și duhul vremilor noastre, poate fi învins de tot cel ce năzuește spre sfințenie. Identificându-se cineva cu acest scop ideal al vieții, având convingerea neclintită a reușitei, în credință și iubirea de creștin, în cultura și puterea de influență a creștinismului, va găsi toate armele de luptă potrivite timpului.

CONFERINȚE PASTORALE

Cerc religios în Mogoș-Miclești.

În ziua de 17 Iulie a. c., s'a ținut în parohia ort. Mogoș-Miclești ședința misionară a cercului III din Protopopiatul Lupșa.

Au luat parte toți preoții grupului în frunte cu Păr. protopop onorar Gheorghe Lazăr.

Părintele Ioachim Groza din Ponor, la priceasnă, a predicat cu însuflețire despre „Biserica”, ca instituție dumnezeiască pe pământ.

A urmat apoi într'un cadru plin de solemnitate, punerea pietrii fundamentale la noua biserică ce se ridică pe eroicele meleaguri moșteni.

După serviciul divin, Preotul Ibrim Bordea, în numele cercului religios, a adus omagii de recunoștință Preotului Romul Todea din Mogoș-Miclești pentru vrednică sa activitate bisericească.

Ca încheiere Pr. Todea, fiindcă se despărțea de poporul său, a făcut un istoric al activității sale în cei 10 ani de păstorie, relevând faptele însemnate din trecutul său.

A produs o adâncă mișcare sufletească între popor și preot acest cuvânt de despărțire, — căci preotul R. Todea a pus la cale noua edificare de biserică cu eforturi grele, atingând suma devizului cu peste 800.000 Lei. În țara moșilor e mare lucru acesta...!

Apoi clerul și autoritățile locale au luat parte la o agapă bine aranjată în casele parohiale.

S'au ridicat calde vorbiri pentru familia Preotului Todea care se desparte de comună.

Ședința intimă a cercului a fost deschisă de Păr. Gh. Lazăr, care în cuvinte regretabile vestește plecarea din cerc a unui preot harnic și iubitor de biserică, — fiind ales la parohia Săcalul-de-Pădure din protopopiatul Reghinului.

După diferite discuții de ordin pastoral, ședința a fost închisă, cu bucuria că și de astă dată misiunea cercului a atins perspectivele așteptate.

Coresp.

Cerc religios în Buciumi-Sălaj.

Miercuri 20 Iulie a. c. s'a intrunit cerc preoțesc în parohia nou înființată Buciumi-Sălaj, unde s'a servit sf. Liturghie de preoții cercului în frunte cu protopopul tractual Ioil Ghiurișan. A predicat la sf. Liturghie pr. Traian Costea. S'a servit apoi sf. Maslu pentru mulțimea de credincioși care aștepta acolo.

În curtea noului local destinat a servi drept casă de rugăciune, s'a sfințit clopotul cumpărat din strădaniile credincioșilor, în valoare de 48.000 Lei. Cu această ocazie, d-l Prot. Ioil Ghiurișan a ținut numerosului auditoriu o foarte însuflețită cuvântare.

De amintit este că P. C. diacon al sf. noastre episcopii Anatole Scurtu n'a pregetat nici timp nici oboseală servind la sf. slujbă și făcând o deosebită impresie auditoriului credincios, dintre care o mare parte gr. catolici.

O impresie deosebit de plăcută a făcut corul compus pe 3 voci dintre tineretul ort. din această nouă parohie, organizat de inimosul adm. parohial ierom. Nicolae Gorcea.

Iar ca o aducere aminte pentru frumoasele constatări făcute cu această ocazie, se cuvine un cald cuvânt de recunoștință pr. ierom. Nicolae Gorcea păstorul acestei parohii pentru atât de frumoasele realizări.

Se vede că cu pricepere și armonioasă înțelegere se pot face multe...
Un participant.

INFORMAȚIUNI

Parastas pentru M. S. Regina Maria la Cluj. În prezența unei asistențe numeroase, compusă din autoritățile militare, civile și publicului numeros s'a servit parastasul de nouă zile după neuitata noastră Regina Maria. Slujba a fost săvârșită de P. C. consilier eparhial Dr. Seb. Stanca asistat de preoții V. Mateiu, Fl. Mureșan și diaconii A. Scurtu și S. Suci. O durere apăsătoare plutea deasupra fețelor și hainelor cernite, în semn de pioasă amintire. Dumnezeu să-i facă parte de odihna binemeritată!

Vizita P. S. Episcop Nicolae Colan la Vălenii de Munte. În 18 Iulie, P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan, a vizitat Vălenii de Munte, însoțit de Păr. D. Antal, și a asistat la un curs al d-lui prof. N. Iorga, despre „Teritorii și spații naționale”. La intrarea în sală, Arhiepiscopul nostru a fost viu aplaudat de publicul numeros, iar preoții din Vălenii și jur au intonat „Pre Stăpânul.” După conferință, P. S. Sa, însoțit de d-l Iorga și de alții, a vizitat instituțiile culturale din Vălenii, între cari muzeul bisericesc; școala artelor uitate; atelierul de ceramică; tipografia etc.

După vizitarea instituțiilor, P. S. Sa a luat masa la d-l N. Iorga, iar după masă s'a întors la București.

O nouă cuminenție gr. catolică. Din Roma ne vine o corespondență revoltată dela excursioniștii români. În ziua înmormântării Reginei Maria s'a făcut și în Roma la o biserică catolică serviciu românesc din partea preoților gr. catolici. La ectenii însă frații noștri au pomenit numai pe „serva lui Dumnezeu Maria”. Când pelerinii români revoltați de aceasta au interpellat pe preoți pentru această necuviință, aceștia au răspuns că n'au putut-o pomeni ca „Regină”, deoarece nu a fost catolică. În schimb Rușii cari au făcut același serviciu i-au putut spune „Regina Maria”. Frații noștri uniți au trebuit să fie și de astă dată mai „deștepți” ca toată Europa.

Aceleași metode și în Austria. După anexarea așa de fulgerătoare a Austriei, Germania hitleristă caută să extindă și acolo practicile ei împotriva catolicismului adversar. Incep deci și aici, în noua țară supusă cu forța, prigoanele contra clerului care

nu vrea să se adapteze concepției național-socialiste. Un proces mare s'a deschis de curând contra călugărilor din celebra mănăstire Klosterneuburg de lângă Viena, acuzați de instigațiune contra regimului. Răutăcioșii pretind, că mobilul procesului ar fi dorința guvernului de a confisca bogățiile excepționale ale acestei mănăstiri, — reprezentate prin multe opere de artă și obiecte masive de aur veritabil.

Ar fi de sigur regretabil, dacă s'ar adevăra asemenea știri. Așteptăm verificarea lor.

Cărțile sfinte și heroina. Pare paradox și straniu acest lucru pentru cei ce au credința și conștiința trează. Dar ziarele ne anunță un fapt concret, prin arestarea marelui rabin Isac Leifer din America, deținut la Paris pentru contrabandă de heroină. Iar pentru a deruta autoritățile, o expediția în scoarța cărților sfinte. Iată cum se explică zelul religios a marelui rabin, cu ajutorul căruia i-a reușit să expedieze o cantitate de 600.000 franci, până a fost prins. De ce nu sunt capabili închinătorii banului lui Iuda, dacă nici Torra nu poate fi scutită de pângăreala Gescheftului.

O statistică elocventă! Regimul hitlerist din Germania tratează cu aceeași ardoare biserica protestantă și catolică, „spre a le convinge” să se plece în fața religiei lui Wothan păgânul. O statistică recentă arată, că numărul pastorilor izgoniți din parohii este de 83, iar al celor internați în tabere de muncă este de 68. Prigoana contra slujitorilor lui Dumnezeu, n'a avut niciodată sfârșit bun. Istoria ne dă exemple numeroase. Dar prezentul nu vorbește în deajuns prin Rusia și Spania bolșevizate?

Aviz. Școala de Conducători Tehnici Minieri și Metalurgi din Baia-Mare își publică condițiile de primire pentru anul școlar 1938/39.

Recomandăm tinerilor noștri cu pregătire medie liceală, urmarea acestei școli tehnice, care are menirea să formeze personalul tehnic, care să fie colaboratorul imediat al inginerilor în întreprinderile tehnice, miniere sau chimico-metalurgice. Durata cursurilor este de 4 ani. Informațiuni amănunțite se pot primi dela direcțiune.

Precum apostolii și sfinții părinți în fața tuturor tentativelor de a fi ademiniți la altă viață decât cea închinată Mântuitorului, au rămas neclintii, astfel și azi tot atât de neputincioase rămân încercările de-a abate dela sfințenie pe un creștin în sufletul căruia stă neclintită convingerea superiorității doctrinei și etice creștine, convingerea ajutorului divin. Ateismului, doctrinelor filozofice acrestine, raționalismului îngâmfat, desmățului social, spiritului de desagregare a tot ceea ce a creat omenirea prin multe milenii de dureroase experiențe, moralei individuale negative, vieții desechilibrate, sfântul va răspunde prin credința vie și neschimbată în adevărurile revelate de fiul lui Dumnezeu, printr'o reală fixare de poziții între om și Dumnezeu, printr'o încadrare armonică în viața socială, reglementându-și raporturile față de semenii după principiul iubirii, capabilă de o supremă jertfă, prin păstrarea tuturor pozițiilor câștigate de înaintași în drumul desăvârșirii, prin susținerea și trăirea tuturor legilor morale creștine, printr'o viețuire nobilă călăuzită de comandamente superioare de ordin superior. Pe aceste poziții se va fixa ca o cetate inexpugnabilă. Forța rezis-

tenței lui va înfrânge îndârjirea atacurilor, va demoraliza pe dușman, îl va desorganiza, îl va desarma. Se adevărește zi de zi acest fapt atât în ordinea vieții spirituale cât și materiale.

Recent am asistat la procesul de desagregare a vieții creștine din Uniunea Sovietică. Se părea într'un moment dat că deodată cu închiderea porților bisericilor, cu asasinarea în masă a preoților și episcopilor și ultima resursă de rezistență creștină este secată. Dar din ruinele unei biserici dărâmate a răsărit o biserică nouă, o biserică vie. Zelul cutropitorilor s'a izbit pe neașteptate de dărzănia neînvinșă a sfinților. Ateismul descurajat, a început să dea înapoi.

La noi același proces de desagregare începu să creieze o atmosferă de ostilitate față de tot ceea ce este creștin. S'a izbit de rezistența sfințitoare a convingerilor creștine.

Automat dela defenzivă sfințenia trece la ofenzivă. Invingerea în defenzivă este în ultima analiză începutul ofenzivei. Creștinul, pe poziția de apărare a bunurilor mântuitoare, devine un punct de interes pentru dușmanii trași în luptă fără vre-o convingere, pentru spectatorii indiferenți și pentru

partizanii intimidați de furia atacurilor. Toți se vor grupa în juru-i. Sufletele lor sunt cel mai bun sol în care prinde sămânța aruncată. Puterea, miracolul învingerii îi frapează, îi ademenește, îi înrolează în armata creștină. Trecut peste punctul critic, ofenziva e mult mai ușoară. Toate erorile doctrinale ce se voiau impuse pentru satisfacția egoismului individual, pălesc în fața argumentului puternic ce-l dă superioritatea și forța de viață a doctrinei creștine, care prin nimic n'a putut fi ajunsă, n'a putut fi înlocuită. Toate încercările de desagregare, de reorganizare a societății și vieții omenești după alte principii, decât cele ale moralei creștine, nu pot rezista în fața rezultatelor dezastroase provocate, pretutindeni unde au fost aplicate.

Sfințenia creștină așadar în deosebi trebuie să țină cont de spiritul vremii. Iese mai mult în relief, are un teren larg de acțiune când acesta îi este potrivit. Jertfele ei deși mari, rămân mici față de triumful realizat.

Prof. L. G. MUNTEANU

Cetiți și răspândiți „Viața Ilustrată”

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj.

Nr. 5492—1938.

Ordin circular

către toți Preoții din Eparhia ort. română a Clujului.

Cucernicii preoți cari implinesc în timpul dela 1 Aprilie 1938 la 1 Aprilie 1939, ani 5, 10, 15, 20 de serviciu cu salarii dela Stat, sunt invitați să-și înainteze până la 1 Septembrie a. c. cererile pentru o nouă gradatie. La cerere vor adnexa certificate de serviciu cu date precise și dela autoritatea unde au servit.

Gradații, fără cerere, nu se acordă.

Cluj, la 23 Iulie 1938.

Consiliul eparhial.

Nr. 4545—1938.

CONCURS

Prin aceasta se publică concurs pentru primirea de studenți în Academia noastră teologică din Cluj, cu terminul de 15 Sept. a. c.

Conform decretului lege Nr. 1960 începând cu anul școlar 1938/9 absolvenții Academiei noastre teologice își pot lua diploma de licență în teologie sau Magistru în teologie.

1. Candidații cari doresc să fie primiți vor înainta Consiliului nostru eparhial o cerere scrisă cu mâna proprie, anexând în original următoarele documente:

a) Actul de naștere și botez dela oficiul parohial;

b) Certificat de bacalaureat;

c) Certificat medical, prin care să se constate integritatea spirituală și corporală a petiționarului;

d) Declarația petiționarului, sub-

scrisă de părinți sau torigi, că după absolvirea cursului teologic, va intra în slujba eparhiei cel puțin 5 ani de zile, la din contră va restitui fondului seminarial toate spesele de întreținere, precum și bursele primite.

Cererile însoțite de aceste documente, se vor înainta Consiliului, până la 15 Septembrie a. c.

Cereri intrate după acest termen nu se vor lua în considerare.

2. Nu se vor primi decât candidați inzeștrați cu darul de a cânta.

3. Candidații primiți se vor prezenta în ziua de 26 Septembrie la vizită medicală și la examinarea aptitudinilor lor muzicale, dela care atârnă primirea definitivă în Academie.

Atât cei primiți cât și clericii cei vechi se vor înscrie în zilele de 27—28 Septembrie.

4. Examenale și colocviile restante se vor face în 20—26 Septembrie. Terminul excepțional din Februarie s'a suprimat. Astfel ceice nu se vor prezenta sau vor fi respinși dela examene și colocvii sau vor fi considerați repetenți.

5. După 28 Septembrie nu vor mai fi înscriși decât candidații din sesiunea de toamnă de bacalaureat, (în an I).

6. Cu ocazia înscrierii fiecare student va plăti 150 Lei taxă de înscriere, 100 Lei pentru bibliotecă și 100 Lei taxă pentru anuar.

Pentru întreținerea la Internatul Academiei, studenții vor avea să solvească o taxă anuală de 8000 Lei. În patru rate: la înscriere 2000 Lei, la 1 Decembrie 2000 Lei, la 1 Februarie 2000 Lei și 1 April 2000 Lei.

7. În 29—30 Septembrie toți clericii se vor mărturisi și cumineca, iar în 1 Octombrie se va face deschiderea anului școlar.

8. Până la 28 Septembrie studenții vechi vor achita toate restanțele, precum și cel puțin o rată pentru anul școlar 1938—9, altfel nu

vor putea fi primiți în Academie sub nici un motiv.

9. Toți clericii vor locui în Internatul Academiei. Externi nu se vor mai admite sub nici o condiție.

10. Burse sau alte ajutoare se vor da în semestrul II.

11. Fiecare student primit în Academie va aduce cu sine cel puțin 4 schimburi de rufe în stare bună.

Toți studenții sunt obligați să poarte vestă închisă de culoare neagră.

Dela data înmatriculării studenții intră în toate drepturile și datorințele satorite în Regulamentul Academiei.

12. Nici un student nu poate cere ceta în acelaș timp, ca student ordinar, alte institut de învățământ.

La înmatriculare fiecare este obligat a se prezenta în persoană cu documentele originale.

Dela dispozițiile de mai sus nu se va face nici o excepție.

Cursurile regulate încep la 3 Oct.

Cluj, din ședința Consiliului eparhial, ținută la 18 Iunie 1938.

† Nicolae, Valer Mateiu, Episcop. secretar.

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj.

„VATRA” institut de credit și economii s. a. Cluj.

Bilanț semestrial la 30 Iunie 1938.

ACTIV: Cassa: numerar efectiv Lei 355.682.—. Disponibil la B. N. R. Lei 299.939.—. Total Lei 655.621.—. Portofoliul de titluri: Titluri românești: Cu venit fix: Efecte publice v. n. Lei 46.000.—. v. r. Lei 31.420.—. Cu venit variabil: Acțiuni cotate la bursă: v. n. Lei 27.500.—. v. r. Lei 38.430.—. Acțiuni necotate la bursă: v. n. Lei 561.500.—. v. r. Lei 336.300.—. Total v. n. Lei 635.000.—. v. r. Lei 406.150.—. Plasa-mentul Fondului de rezervă art. 13: Efecte publice: v. n. Lei 10.000.—. v. r. Lei 7.300.—. Portofoliu de scont: Plătibil în țară: Cambii fără garanție: În portofoliu Lei 944.506.—. Reescontate Lei 439.740.—. Cambii garantate cu ipoteci: În portofoliu Lei 961.352.—. Reescontate Lei 1.793.010.—. Total Lei 4.138.608.—. Debitori: Din țară: Debitori fără garanție: În portofoliu Lei 549.164.—. Debitori garanțați cu ipoteci Lei 82.490.—. Total Lei 631.654.—. Creanțe în conversiune conf. legii din 7 Apr. 1934 c. r.: În portofoliu Lei 7.990.962.—. Reescontate la B. N. R. și alte bănci Lei 1.120.694.—. Total Lei 9.111.656.—. Imobile: pentru uzul propriu și locuințe pt. funcț. Lei 906.659.—. Alte imobile Lei 278.238.—. Total Lei 1.184.897.—. Mobilier Lei 1.000.—. Conturi diverse debitoare Lei 244.692.—. Cheltuieli de administrație: Salarii și indemnizații Lei 76.500.—. Diverse Lei 58.038.—. Impozite și taxe Lei 19.688.—. Dobânzi plătite: La depuneri Lei 62.438.—. La reescont Lei 41.706.—. Total Lei 258.370.—. Total Activ Lei 16.639.948.—. Conturi de ordine: Cauțiuni statutare Lei 334.000.—. Titluri în gaj: În portofoliu Lei 473.600.—. Depozite de titluri și alte valori în păstrare Lei 46.500.—. Total Lei 854.100.—.

PASIV: Capital social Lei 5.000.000.—. Fonduri de rezervă: Rezervă legală Lei 13.497.—. Rezervă statutară Lei 708.186.—. Alte fonduri Lei 134.638.—. Total Lei 856.321.—. Fonduri de amortisment: Pentru creanțe dubioase Lei 303.013.—. Pentru imobil Lei 70.000.—. Diferență de curs nerealizate la portofoliu de titluri Lei 23.745.—. Fond de pensii și ajutor al funcționarilor Lei 372.303.—. Depuneri spre fructificare: Din țară: Cu livrete de economii nom. plătibil la purtător: La vedere Lei 375.000.—. Pe termen Lei 1.601.183.—. Depuneri vechi: reduse Lei 3.393.750.—. Total Lei 5.369.933.—. Creditori din țară: Credit neredus nou: La vedere Lei 11.078.—. Angajamente de reescont: În țară: Curente: La B. N. R. Lei 2.232.750.—. În conversiune cota rămasă la B. N. R. Lei 908.914.—. La alte bănci Lei 211.780.—. Total Lei 3.353.444.—. Dividende neridicate Lei 15.480.—. Conturi diverse creditoare Lei 753.735.—. Conturi transitorii creditoare Lei 13.403.—. Dobânzi incasate: Dela portofoliul de scont Lei 382.862.—. Dela debitori Lei 26.761.—. Venitul portofoliului de titluri Lei 25.011.—. Venitul imobilo-ri-ilor Lei 28.549.—. Beneficii diverse Lei 34.319.—. Total Lei 497.493.—. Total Pasiv Lei 16.639.948.—. Conturi de ordine: Deponenți de cauțiuni statutare Lei 334.000.—. Deponenți de titluri în gaj Lei 473.600.—. Deponenți de titluri și alte valori în păstrare Lei 46.500.—. Total Lei 854.100.—.

Consiliul de administrație.
Consiliul de cenzori.

(37) 1—1

Nr. 3627—1938.

Donațiunile făcute pe seama bisericilor din eparhia noastră în cursul anului 1937.

Cu sume mai însemnate au contribuit:

1. Protopopiatul Abrud:

	Lei
Pentru parohia:	
Abrud: Comitetul Național Cooperatist din București	3.000
" Colectă și danii dela credincioșii parohiei	17.010
Abrud-Sat: Comitetul Cassei Minerilor din Brad	10.000
Cărpiniș: Primăria comunei Câmpeni	25.000
" Prefectura jud. Alba, în rentă	4.200
Feneș: Reuniunea Femeilor ort. române din parohie	2.000
Sohar: Colectă dela parohieni	7.407
Trâmpoele: Composesoratul	15.000
Valea-Dosului: Dr. Ovidiu Radeș din Zlatna	5.000
" Iuliu Albini din Zlatna	2.000
Zlatna: Ministerul Industriei dă casă parohială	300.000
" Ministerul Industriei în număr	20.000
" Societatea „Mica” din Brad	8.000
" Vasile Damian din Zlatna	3.000
Danii mai mici pentru 5 parohii	6.210
Total:	427.827

2. Protopopiatul Aiud:

Aiud: Ministerul Industriei și Comerțului	1.000.000
" Primăria Aiud	25.000
" Mai mulți enoriași	2.800
Brădești: Primăria și enoriași	4.331
Ciunga: Primăria	10.000
" Prefectura Alba	13.350
" Enoriași	3.300
Gâmbaș: Prefectura Alba	5.000
" Enoriași	7.720
Geoagiul-de-sus II: Zamfir Stan și soția	5.000
Geomal: Dela 8 enoriași	7.500
Măgina: Enoriași și alți credincioși	11.700
Mesentea: Ministerul Industriei și Comerțului	10.000
Mureș-Decea: șesă enoriași	9.000
Mureș-Uioara: Uzinele Solvay	10.000
" Primăria	3.000
" Doi enoriași	3.150
Râmeț-Sat: Primăria	2.000

Teiuș: Enoriași	13.290
Valea-Uzei: Prefectura Alba	15.000
" Primăria Aiud	15.000
" Primăria comunei	8.400
" Episcopia Cluj	5.000
Pentru 5 parohii danii mai mici	4.716
Total:	1.195.257

3. Protopopiatul Alba-Iulia:

Acmarium: Ministerul Industriei și Comerțului	5.000
Alba-Iulia-Oraș: Statul Român	80.000
" Primăria orașului	15.000
" Prefectura Alba	15.000
" Iosif Datcu din Alba Iulia	4.000
Alba-Iulia-Maieri: Primăria orașului	20.000
" Prefectura Alba	10.000
" Ion Henegariu din Alba Iulia	53.000
Alba-Iulia-Partoș: Ministerul Industriei și Comerțului	56.000
Ampoița: Dr. Daniil Tecău din Alba-Iulia, odăjdii	5.000
" Mai mulți enoriași	3.667
Blandiana: Avram Bugner	2.000
" Mai mulți enoriași	4.136
Bucerdea-Vinoasă: Pr. Dumitru Bogdan	3.753
" Mai mulți enoriași	12.900
Craiva: Episcopul Policarp Morușca din America	10.000
" Dr. Daniil Tecău din Alba-Iulia	10.000
" Prefectura Alba	8.000
" Ministerul Industriei și Comerțului	5.000
Ighiu: Ministerul Domeniilor	10.000
" Dr. Daniil Tecău din Alba-Iulia, odăjdii	5.000
Meteș: Prefectura Alba	10.000
Păclișa: Ministerul Industriei și Comerțului	15.000
Poiana-Ampoiu: Ministerul Industriei și Comerțului	15.000
" Comuna politică	3.000
Tăuți: Dr. Ovidiu Radeș, avocat, Zlatna	2.000
Tibru: Ministerul Industriei și Comerțului, odăjdii	7.000
" Ana Roșu	2.000
Danii mai mici pentru 10 parohii	9.168
Total:	400.624

4. *Protopopiatul Bistrița:*

Pentru parohia:	Lei
Bistrița: Ministerul Agriculturii și Domeniilor, exploatarea pădurii	880.000
" Min. Finanțelor, scutirea de impozit agricol	274.967
" Prefectura Jud. Năsăud	100.000
" Direcția pădurilor grănicerești Năsăud	100.000
" Mai mulți enoriași	75.391
" Primăria orașului Bistrița	50.000
" D-1 Anastasiu Bejan, Bistrița	50.000
" Soc. Ort. a Femeilor Române din Bistrița, pentru un clopot	34.900
" Grigore Pletosu, pentru un clopot	26.564
" Văd. Angela Pletosu, pentru un clopot	18.000
" Eugenia și Macedon Linul, prof. pens.	13.500
" Panu Gotcu, Bulgaria	2.500
Blăjenii-de-jos filia Târgu: Comuna politică Târgu, pentru un clopot	4.000
Buduș, filia Budacul-de-jos: Soc. Femeilor române, cruce și covor	2.193
Caila: Prefectura Năsăud	5.000
" Soc. Femeilor ort. rom. și credincioșii, odăjdii	4.600
Chintelnic: Pop Raveca și Simion, prapori	2.000
" Mai mulți enoriași	2.600
" Reuniunea Femeilor	2.677
Corvinești: Mai mulți enoriași	3.842
Coșna: Irotim Iuga și soția, prapori	5.000
" Petre Vasiliu și soția, prapor	2.500
Dipșa: Comuna politică Dipșa, pădure	105.817
Galații-Bistriței: Toma Bota, un clopot și candelă	13.900
" Mai mulți enoriași, dif. obiecte	3.260
Iad filia "Dorolea: Comuna politică Iad	100.000
" Comuna politică Dorolea	20.000
Iuda: Ioan Sas și soția, odăjdii	4.600
" Mai mulți enoriași, diferite obiecte	2.200
Năsăud: Direcția Silvică Năsăud	52.900
Filia Sângeorz-Băi: Colecta și alte donații	26.590
" Ilie Popescu Timișoara, odăjdii	5.000
Piatra-Fântânelelor Mănăst.: Dif. obiecte și donații	9.180
" Vizitatori la Mănăstire	5.600
" Ierom. Vasile Lunčan	5.000
Piatra-Fântânelelor Mănăst.: Mai mulți enoriași din Poiana-Stampii	4.700
Rusul-Bărgăului: Reuniunea Fem. „Fecioara Maria“ odăjdii și covor	10.652
" Comuna politică	9.000
Șieu: Comuna politică Șieu	5.000
Teaca: Comuna politică Teaca	44.000
" Prefectura Târgul-Murăș	5.000
" Municipiul Târgul-Murăș	2.750
Pentru 3 parohii danii mai mici	2.500
Total:	2,087.883

5. *Protopopiatul Cămpeni:*

Albac: Composesoratul urbarial Albac	10.000
" Mai mulți enoriași	4.695
Avram Iancu I și II: Prefectura Turda	10.000
" Primăria comunei	10.000
" Samfira Bădău econoamă, Avram Iancu	2.000
Cămpeni I și II: Mai mulți enoriași	11.600
" D-na Agaftea Todea din Cămpeni și fiul său Cornel, Insp. gen. București, odăjdii	6.000
" Aurora Fărcășan, Luduș	2.500
Săcătura: General Toader Nicolau, București	2.000
" Burz Dumitru și Corcheș Nicolae	2.000
Sohodol: „Mica“ societate auriferă, Brad	4.000
Suprațetri: Gheorghe Toader, Bălcești	5.000
Vidra-de-jos: Prefectura Turda	7.000
" Mai mulți enoriași	6.700
" Gheorghe Toader, industriaș, Măguri	5.000
Vidra-medie: Gheorghe Toader, industriaș, Măguri	5.000
Filia Cămpeni-Dealul-Caprei: Prefectura Turda	3.000
Pentru 4 parohii danii mai mici	4.525
Total:	101.020

6. *Protopopiatul Cluj:*

Agărbiciu: Ministerul Cultelor	15.000
Apahida: Prefectura Cluj	9.500
Apahida: Becichi M. și Antal	7.500
" Mai mulți credincioși bani și obiecte	14.433
Bonțida: Prefectura Cluj	19.500
Cara: Prefectura Cluj, bani și material lemnos	45.000
Cluj I: Industria Sârmei, Cluj	50.000
" Banca Centrală, Cluj	24.000
" Prefectura Cluj, material lemnos	10.000
" Teofil Riga, Cluj	10.000
" Dr. Alex. Găvrus, Cluj	5.000
" Dr. Oct. Sglimbea, Cluj	5.000
" Ionel Comșa, Cluj	5.000
" Eugen Beșa, Cluj	5.000
" Dr. Aug. Câmpian, Cluj	5.000
" Ministerul Domeniilor, material lemnos	9.909
" Dela instituții și credincioși, bani și obiecte	32.918
Cluj II: Icoane și obiecte donate	15.000
Cluj III: Dr. Aurel Millea, Cluj	10.000
" Industria Sârmei, Cluj	10.000
" Banca Centrală	5.000

Cluj III: Primăria Cluj	5.000
" Mai mulți credincioși	29.569
Geaca: Prefectura Cluj	19.620
Măguri: Cooperativa „Moțul“, Gilău	25.000
Mărișel: Cooperativa „Moțul“, Gilău	95.000
" Fostii iobagi, Mărișel	29.616
" Toader Gh., Măguri	27.825
" Mai mulți credincioși	53.830
Mociu: Prefectura Cluj	20.000
" Primăria Mociu	5.000
Pentru 6 parohii donațiuni mai mici	5.490
Total:	628.710

7. *Protopopiatul Dej:*

Ciceu-Poeni: Mai mulți credincioși	2.300
Dej: Prefectura Someș	40.000
" Mai mulți credincioși	3.749
Diviciorii mari: Reuniunea femeilor	2.153
Gălgău: Ionac Iacob, odăjdii	3.500
" Mai mulți credincioși	9.433
Gărboul-Dej: Prefectura Someș	15.000
Gărboul-Dej: Mai mulți credincioși	3.050
Gherla: Prefectura Someș	12.000
" Ministerul Cultelor	20.000
" Societatea fem. ort., ornate, covoare	19.720
" Mai mulți credincioși	8.101
" Președintele Senatului	5.000
Goștila: Composesorii urbarialiști, lemne	140.000
Măgoaja: Prefectura Someș	5.000
" Văd. Dr. Valer Hango	2.000
Negrilești: Prefectura Someș	24.000
" Ministerul Cultelor	20.000
Ocna-Dejului: Primăria Ocna	15.000
" Prefectura Someș	8.000
" Casa autonomă monop. București	3.000
Perișor: Comuna politică	49.814
" Prefectura Someș	20.000
" Mai mulți credincioși	2.100
Săcătura: Mai mulți enoriași	2.700
Spermezeu: Prefectura Someș	20.000
" Mai mulți enoriași	4.058
Vad: Prefectura Someș	10.000
" Ministerul Domeniilor	10.000
Pentru 6 parohii danii mai mici	7.108
Total:	486.786

8. *Protopopiatul Huedin:*

Aghireșiu: Familia Dr. I. C. Șotel, medic	4.000
Bălcești: Credincioșii colectă	2.750
Călățele: Prefectura Cluj	9.500
Căpușul-mic: Dr. Constantin Xantopol, Cluj, pictură	3.500
" Preot Simeon Crainic	3.000
" Mai mulți enoriași	2.380
Dângăul-mic: Comuna politică	4.000
Huedin: Ministerul Cultelor	20.000
" Casa pădurilor București, lemne	10.000
" Aurel Literat, judecător, Huedin	3.900
Păniceni: Prefectura Cluj	6.000
Căpușul-mare: Ioan Costea senior, lucru cu palma	4.900
" Nicolae Matei senior, lucru cu palma	2.050
" Nicolae Matei episcop, " " "	12.000
Căpușul-mare: Mai mulți enoriași	10.450
" Ministerul Cultelor	20.000
" Prefectura Cluj	13.000
" Comuna politică	7.000
" Grigoriu C. prof. univ. Cluj	5.000
" Consiliul Eparhial Cluj	14.000
" Mai mulți enoriași	21.775
" Prea S. Sa episcop Nicolae Colan, diferite obiecte	6.000
" Prof. univ. C. Grigoriu, dif. obiecte	19.300
" Cooperativa „Moțul“, Someșul-rece	9.500
" Mai mulți enoriași, diferite obiecte	8.250
Valea-Drăganului: Haralambie Ionescu și soția, București, diferite obiecte	12.000
" Gheorghe Dumitraș și soția, Valea Drăganului, diferite obiecte	11.000
" Comuna politică	13.000
" Gheorghe Popavilaș și soția, prapor	5.000
" Gen. Ion Anastasiu, București, odăjdii	5.000
" Societatea femeilor Valea-Drăganului, covoare	4.500
" Mai mulți enoriași	4.800
Pentru 3 parohii danii mai mici	1.232
Total:	278.787

9. *Protopopiatul Lăpuș:*

Dumbrava: Prefectura Someș	4.000
Răzoare: Mai mulți enoriași	2.755
Târgul-Lăpușului: Comuna politică	20.000
" Mai mulți enoriași	3.345
" Preot Ioan Both	2.000
Văleni: Alexă Petruț și soția, prapori	3.000
" Mai mulți enoriași	4.110
Vima-Mare: Vasile Roman, cantor, o grădină	5.000
Pentru 7 parohii danii mai mici	5.484
Total:	49.694

10. *Protopopiatul Luduș:*

Pentru parohia:	Lei
Chinciș: Primăria com. Chinciș	7.000
Coronca: Fondul pădurilor parohiale din Tract	30.000
" Municipiul Târgu-Murăș	100.000
" Municipiul Târgu-Murăș, ciment, cărți	37.500
" Vechiul Scaun de Murăș	15.000
Cristești: Fondul pădurilor parohiale din Tract	82.640
Gornești: Fondul pădurilor parohiale din Tract	82.640
" Societatea femeilor ortodoxe, covor	3.000
Iclandul-Mare: Fondul pădurilor parohiale din Tract	30.000
Moșuni: Fondul pădurilor parohiale	196.000
" Vechiul Scaun de Murăș	100.000
Mureșeni: Fondul pădurilor parohiale	30.000
" Vechiul Scaun de Murăș	30.000
" Mai mulți enoriași	10.525
" D-I Octavian Goga	5.000
Murgești: Fondul pădurilor parohiale	82.640
" Consiliul Eparhial Cluj	10.129
Periș: Fondul pădurilor parohiale	82.640
" Mai mulți enoriași	5.980
" Comuna politică	5.000
Petea de Câmpie: Municipiul București	10.000
Sâncraiu de Murăș: Fondul pădurilor parohiale	6.000
Sângeorzul de Murăș: Fondul pădurilor parohiale	30.000
Sângeorzul-de-Pădure: Prefectura Odorheiu	943.631
" Credincioșii din parohie	160.000
" Vechiul Scaun de Murăș	100.000
" D-nii Auschnit și Pordea,	
tablă și fer	95.000
" Fondul pădurilor parohiale	82.640
" Comunele din plasa „Sângeorzul	
de Pădure“	72.525
" Fabrica „Nitrogen“ Diciosânmartin	1.720
" Ministerul Cultelor	70.000
" Al. Boicescu, notar public Odorheiu	10.000
" Prefectura Odorheiu, odăjdii	9.350
Sângeorgiul-de-Pădure: Fondul pădurilor parohiale	82.640
Veța (filie): Fondul pădurilor parohiale	142.200
" Vechiul Scaun de Murăș	50.000
Târgu-Murăș I și II: Primăria Târgu-Murăș	250.000
" Fondul pădurilor parohiale	220.000
" Ministerul Educației Naționale	50.000
" Județul Murăș	50.000
Cucerdea: Mai mulți enoriași	2.691
Grindeni: Mai mulți enoriași	6.910
Iernut: Mai mulți enoriași	2.750
Luduș: Primăria comunei Luduș	10.000
Petrilaca: Mai mulți enoriași, colectă	15.864
" Consiliul Eparhial Cluj	3.000
Sălcud: Aurel Muth	2.000
" Mai mulți enoriași	3.936
Sâniacob: N. N.	4.500
" Pr. Iulian Macavei	4.100
Șilea: Mai mulți enoriași	2.052
" Ionel Câmpian, odăjdii	7.400
" Matei Emil	700
Spălnaca: Județul Alba, lemne	3.000
Valea Largă: Mai mulți enoriași	8.962
Zau: Primăria com. Zau	2.500
Pentru 5 parohii danii mai mici	5.276
Total:	92.641

11. *Protopopiatul Lupsa:*

Pentru parohia:	Lei
Baia-de-Arieș: Mai mulți enoriași	26.294
Boerești: Prefectura Turda	3.000
" Mai mulți enoriași	9.318
Brăzești: Prefectura Turda	5.000
" Mai mulți enoriași	60.579
Hădărău: Mai mulți enoriași	16.652
Lătureni: Vasile Codrea și Simioana	15.000
Mogoș-Mămăligani: Primăria comuna Mogoș	3.000
" Mai mulți enoriași	9.360
" Ioan Micu, dir. școlar, Abrud	2.500
Mogoș-Miclești: Prefectura Alba	10.000
" Primăria comuna Mogoș	4.000
Mogoș-Valea-Barnei: Mai mulți enoriași	5.070
Ponor: Mai mulți enoriași	2.402
Poșaga de jos: Prefectura Turda	10.000
Runc: Mai mulți enoriași	5.900
Sălcuia de sus: Mai mulți enoriași	12.500
Valea Geogelului: Mai mulți enoriași	2.630
Pentru 7 parohii danii mai mici	6.851
Total:	210.056

12. *Protopopiatul Reghin:*

Pentru parohia:	Lei
Deda: Fabrica de celuloză Zărnești	50.000
" Gheorghe Sălăgean, inv.	2.000
Deda-Bistra: Comuna politică Deda	100.000
" Dr. Eugen Nicoară, medic, Reghin,	
zugrăv. bis.	8.000
Filea: Mai mulți enoriași și compozitoratul	3.229
Hodac: Dr. Eugen Nicoară, medic, Reghin	7.700
" Mai mulți enoriași	4.500

Ibănești-pădure: Mai mulți enoriași	8.151
" Ion Gliga, un tetrapod	2.000
Ibănești-sat: Dr. Eugen Nicoară, medic, Reghin,	
repr. bis.	20.000
Iabenița: Mai mulți enoriași	7.270
" Ioan Popoviciu, Cernăuți, un potir	2.000
Lunca-Bradului: Comuna politică	9.000
" Firma forestieră „Bangra“	4.000
Nadeșa română: Dela credincioase un rând de haine	7.000
Răstolița: Mai mulți enoriași	3.000
Râpa de jos: Comuna politică	23.048
Săcalul-de-pădure: Mai mulți enoriași	5.534
" Comuna politică	2.000
Toplița: Mai mulți enoriași	10.492
Urisul-de-sus: Ministerul Educației Naționale	5.000
Vătava: Dr. Eugen Nicoară, loc de cimitir	25.000
" Nicoară Trifan, loc de cimitir	10.000
" Văd. Aurelia Gliga, un pământ cult.	8.000
" Mai mulți enoriași, odăjdii	6.580
" Petru Sulariu și soția, prapori	2.000
Reghin: Primăria Reghin	10.000
" Mai mulți enoriași	2.200
Pentru 4 parohii danii mai mici	3.100
Total:	350.804

13. *Protopopiatul Târgu-Murăș:*

Pentru parohia:	Lei
Acățari: Fondul pădurilor parohiale din Tract	82.640
Berghia: Fondul pădurilor parohiale din Tract	82.640
" Ajutor dela Vechiul scaun de Mureș	50.000
Cerghizel: Fondul pădurilor parohiale din Tract	10.000
Târgu-Murăș: Primăria București	40.380
" Ministerul Cultelor	30.000
" Fundațiunea „Matora“	30.000
" Societatea femeilor ortodoxe	14.000
" Mai mulți enoriași	7.715
" Lt. Colonel Iuliu Stravolca și soția, șfeșnic	3.000
Vidrasău: Fondul pădurilor parohiale	82.640
" Mai mulți enoriași	11.000
Oarba de Murăș: Pr. Dumitru Sângeorzan, prapori	1.600
Total:	3.820.015

14. *Protopopiatul Turda:*

Agris: Prefectura Turda	5.000
Câmpia-Turzii: Industria Sârmei S. A.	90.000
Frata: Mai mulți enoriași	13.190
" Comuna politică	8.000
" Prefectura Cluj	18.500
" Vasile Bucur Cluj	2.100
Gura-Arieșului: Mai mulți enoriași	3.655
Lunca-Murășului: Comuna politică	102.000
Oprișani: Vasile Mera Cluj	10.000
Petroasa: Mai mulți enoriași	4.305
Podeni: Prefectura Turda	5.000
" Ioan Dunca, imp. cfr., Teiuș	3.800
Răsboeni-Cetate: Preot Gheorghe Onițiu, Răsboeni	10.000
" Mai mulți enoriași	5.600
Rimetea: Ministerul Cultelor	10.000
" Mai mulți enoriași	5.440
" Comuna politică	3.120
Suată: Prefectura Cluj	5.000
" Comuna politică	3.060
Turda: Primăria orașului Turda	20.000
" Prefectura Turda	5.172
Turda: Prefectura Turda (titluri și bonuri)	60.000
Vâlcele: Reuniunea femeilor ortodoxe (potir etc.)	6.900
Pentru 4 parohii danii mai mici	3.553
Total:	403.394

15. *Protopopiatul Unguraș:*

Pentru parohia:	Lei
Baica: Comuna politică Baica (pădure)	45.000
"	10.000
Bălan: Rentă de înzestrare (tragere la sorti)	500.000
Bodia: Prefectura Sălaj	5.000
" Mai mulți enoriași	1.000
Gălpăia: Comuna politică Gălpăia	12.000
" Prefectura Sălaj	10.000
" Ana Nemeș Gălpăia	6.000
" Vasilescu Valjan, adv., București	5.000
" Enoriașii din Gălpăia	3.948
" Vasile Groza Gălpăia	3.000
" Mai mulți enoriași	8.002
Hida: Comuna ajutor	64.097
" Ministerul Industriei și Comerțului	49.600
" Mai mulți enoriași	21.308
" Prefectura Cluj	20.000
Rachiș: Mai mulți enoriași	13.353
" Prefectura Sălaj	10.000
" Comuna politică	6.000
Sânpetru-Almașului: Prefectura Cluj	53.500
" Mai mulți enoriași	2.600
Unguraș: Mai mulți enoriași	2.600
Total:	852.008

Distinșilor donatori le exprimăm vii mulțumiri.

Consiliul eparhial.